INSTITUCION EDUCATIVA
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Ser”

GUIA DE APRENDIZAJE
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e DURACION EN DIAS : 40
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MATRIZ DE REFERENCIA

ESTANDARES COMPETENCIAS APRENDIZAJE EVIDENCIAS

Justifico la | Uso de conceptos Comprende que en | Identifica los

importancia del un sistema los seres | componentes

agua en el | Explicacion de | vivos interactua con | biéticos y abidticos

sostenimiento de la | fenbmenos otro organismos Y | involucrados en las

vida con el ambiente | dindamicas de los
Indagacion fisico y que | ecosistemas y las

Describo y relaciono dependen de estas | interacciones.

el ciclo del agua, de interacciones.

algunos elementos
y la energia en los
ecosistemas

Explico la funcién
del suelo como

deposito de
nutrientes
Caracterizo
ecosistemas y

analizo el equilibrio
dinamico entre sus
poblaciones.

Establezco las
adaptaciones de
algunos seres vivos
en ecosistemas en
Colombia.
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INSTITUCION EDUCATIVA
CONCEJO MUNICIPAL DE ITAGUI

“Ser Mejores un Compromiso de Todos”

GUIA DE APRENDIZAJE

Actividades a
desarrollar

AREA COMPETENCIA CONTENIDO ETAPA
Matematicas Resolucion de | Analisis de | Relacion
problemas situaciones problema
dentro de las cadenas
troficas
Ingles Linglistica Vocabulario Desarrollo de la
Pragmatica habilidad
sociolinguistica

PUNTO DE PARTIDA'Y PUNTO DE LLEGADA

PUNTO DE PARTIDA:
1. Lee con atencion. Contesta, en tu cuaderno, las preguntas que se

encuentran al final.

'En el pozo “Agua clara” todos viven con tranquilidad. Las ranas se asolean
tranquilamente sobre una rama, esperando a que aparezca algun insecto para
completar el almuerzo. Los pequefios caracoles estan muy ocupados comiendo
las hojas de una planta de geranio, que tienen un agradable sabor. Alli también
se arriman a beber una vaca y una oveja, para aprovechar, ademas el pasto
que crece en un potrero cercano. Una culebra se desliza suavemente, para no
ser observada; esta hambrienta desde el dia anterior. Un ratén percibe el
peligro, levanta sus orejas y escapa.’

Contesta

1. Escribe los nombres de dos productores y dos consumidores que se
mencionen en el texto.

2. Dibuja los dos que mas te gusten.

3.Clasifica los animales del escrito de acuerdo con su clase de alimentacion
(Carnivoro, Herbivoro, Omnivoro)

4. ; De quién crees que estaba escapando el ratén? ;Por qué?

5. Explica lo que le sucederia a esta comunidad, si se acabaran los insectos de
un momento a otro.

PUNTO DE LLEGADA: al finalizar la guia el estudiante estara en capacidad de:

1.Explica tipos de nutricién (autotrofa y heterétrofa) en las cadenas y redes
troficas dentro de los ecosistemas.

2.Explica como se da la fotosintesis, la influencia de esta en el didéxido de
carbono y predice qué efectos sobre la composicidn de la atmosfera terrestre
podria tener su disminucion a nivel global (por ejemplo, a partir de la tala masiva
de bosques).

Carrera 64 N° 25 — 01 Bariloche —Itaglii (Antioquia) P.B.X 2791647 - 2797911 - 2793511 - 3093245 E_mail: rectoria@iecomi.edu.co

Cdédigo

FO-FT-57 Fecha Vigencia 10 — febrero - 16 Version 1


mailto:rectoria@iecomi.edu.co

(5 AN INSTITUCION EDUCATIVA
3L (?;’ B CONCEJO MUNICIPAL DE ITAGUI
‘.,:;%‘b“.‘:ﬁﬁf\; “Ser Mejores un Compromiso de Todos”

GUIA DE APRENDIZAJE

3.Compara el proceso de fotosintesis con el de respiracion celular,
considerando sus reactivos y productos y su funcién en los organismos

4.Elabora y propone explicaciones para algunos fendmenos de la naturaleza
basadas en conocimiento cientificos y de la evidencia de su propia investigacion
y de la de otros.

5. Observa y relaciona patrones en los datos para evaluar las predicciones

6. Utiliza algunas habilidades de pensamiento y de procedimiento para evaluar
predicciones.

CONSULTA'Y RECOLECCION DE INFORMACION

Actividades a | Realizas las lecturas y contesta las preguntas que aparecen en el
desarrollar | Documento#1.

Recursos Guias fisicas entregadas en el Aula y en fotocopiadora
Computadores

https://www.youtube.com/watch?v=ru6rZNQg3eM (video fotosintesis)
https://sites.google.com/view/andreanaturales/p%C3%A1gina-principal
Libros de texto

DESARROLLO DE LA HABILIDAD

Actividades a | Realiza el trabajo practico del documento # 2 a partir de los capitulos de los
desarrollar Simpsons propuestos (RECUERDA PRSENTAR LA TABLA DE TU
ALIMENTACION EN UN DIA EN INGLES Y EN MATEMATICAS)

RELACION

Actividades a | Realiza la lectura “Véndame un gallinazo sefior Alcalde” del Documento # 3 y
desarrollar conteste las preguntas Y DESARROLLA LAS SITUACIONES PROBLEMA

QUE APARECEN EN EL DOCUMENTO.

Recuerda subir las actividades desarrolladas a classroom en la fecha indicada.

ELABORADO POR: Melisa Giraldo Montoya
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DOCUMENT@ 1 : CONSULTA Y RECOLECCION DE LA INFORM

CIRCULACION DE LA ENERGIA EN LOS ECOSISTEMAS

Los seres vivos necesitan un aporte constante de
energia para cumplir todas sus funciones;
sabemos (que esta energia proviene
especialmente del Sol y se transfiere de unos

e rue FOUR BIOMOLECULES
organismos a otros através de la alimentacion

y se le llama cadena tréfica. Cuando unos c

organismos se alimentan de otros toman la :
materia y la energia contenida en sus ' @3

moléculas organicas, tales como los 2% |
carbohidratos, los lipidos y las proteinas. De - A

esta forma se produce una circulacion de @
materiay energia a través del Ecosistema, por ' \
ejemplo, los péjaros en general se alimentan de
lombrices y de semillas, y de esta manera :
o_bti:anen la energia pararealizar sus funciones Carbohydrate il Protein NUC‘gc.
vitales. Ak

[ LAS CADENAS TROFICAS ]

La cadena trofica es la ruta de transferencia de energia desde los productores primarios (las

plantas) hasta los consumidores que ocupan los niveles superiores de la cadena. Esta cadena
esta constituida por eslabones o niveles troficos.

[ Niveles de una cade]

Este nivel lo conforman los organismos también llamados Aut6trofos son
aquellos organismos que elaboran su propio alimento a través de
PRODUCTORES sustancias inorganicas. Ge[]eralmente poseen clorofila, por medl_o de la
cual absorben una pequefia parte de los rayos solares y realizan la
fotosintesis. Las plantas, las cianobacterias y las algas son organismos

productores.
 ——————— .

Este nivel lo constituyen seres vivos que se alimentan de los productores,
CONSUMIDORES PRIMARIOS ya sea consumiéndolos por completo o solo alguna de sus partes (hojas,

O HERBIVOROS semillas, raices). Son consumidores primarios los peces que se alimentan
de algas y los insectos que comen hojas, entre otros muchos. Ellos forman
el segundo nivel tréfico.

CONSUMIDORES Los integrantes de este nivel son organismos que se alimentan de
SECUNDARIOS O herbivoros. Por ejemplo, los pajaros o ranas que comen insectos o los
CARNIVOROS peces cuyo alimento son otros peces.
CONSUMIDORES Los seres vivos que se alimentan de consumidores secundarios integran
TERCIARIOS este nivel. Aqui algunos carnivoros se comen a otros carnivoros, Ejemplo

de estos organismos es el aguila que se come a los reptiles.




DESINTEGRADORES -
DESCOMPONEDORES

Estos son los organismos que tienen como fuente alimenticia desechos,
restos de organismos y cadaveres. Al alimentarse transforman la
materia organica en inorganicay lareintegran de nuevo al ambiente
para que los productores la consuman. Algunas bacterias, hongos,
insectos y gusanos son organismos descomponedores.

Ya vimos que en
ejemplo, un raté
que coman: sem
otros animales y

las sustancias que constituyen alos seres vivos circulan de un eslabdn a otro.

\

los ecosistemas existen relaciones entre los organismos que viven alli. Por
n o un pajaro pueden ser consumidores primarios o secundarios, segun lo
illas o0 insectos. Por su parte, el aguila que los caza tal vez consuma también
, €n consecuencia, su nivel trofico varia. En las cadenas y las redes troficas

Cadena trofica

| ]

[ Miremos un poco mas sobre, la fotosintesis que realizan los organismos autétrofos y su importancia: ]

Mamiferos omnivoros

Y

AVES DE PRESA
(aqguilas, buhos)

e

—

ANIMALES DE PRESA

(armifio, comadreja, zorro, etc.)
3

kil

Aves insectivoras
(pinzon, tordo,
paro, carpintero)

\
/‘(!
>~
Insectos carnivaros

-\~ Babosas
", % o Y caracoles

(tejon)

e~

amiferos insectivoros
{musarana, erizo)

f

3
/Mariposas

y moscas

<< \
. .J.‘i"

Mamiferos
vegetarianos
(topillos, ratén)

J

Piojos >
de la madera,
escarabajos

Escérabajos
barrenadores

Moscas y avispas
formadoras de agallas

chinches

“ -

Cortezas Madera

Frutos
semillas

ARBOL

¢Encuentras algun error en la cadena frdfia




Es el proceso a través del cual las plantas brindan oxigeno al planeta

I_a fOtOSiﬂt@S} y producen su propio alimento, con las materias primas que tienen a

su alcance.
_[ ¢Por qué debe importarnos la fotosintesis? ]_

¢Sabias que todos los seres vivos dependemos en
cierta manera de las plantas verdes? Siendo asi, el
proceso de fotosintesis es mas importante de lo que
parece.

Gracias a la luz, las plantas son capaces de captar
diéxido de carbono y expulsar oxigeno alo largo del
dia, mientras que por las noches sucede al revés:
absorben oxigeno y liberan dioxido de carbono. Las
reacciones dependientes de la luz, ocasionan que la
planta expulse el doble de oxigeno en el dia,
comparado con la cantidad de diéxido de carbono
que suelta cuando no hay luz. Esto permite que haya
vidaen la Tierra.

El oxigeno es una substancia fundamental para la
vida, pues es necesario para la respiracion no solo
pulmonar sino también celular, de los organismos. La
fotosintesis es responsable de que podamos disponer
del oxigeno que necesitamos.

De modo sindptico, el conjunto de estas reacciones se sintetiza en esta ecuacion:

6 CO2 (di6xido de carbono) + 6 H20 (agua) + luz = C6H1206 (glucosa) + 6 O2 (oxigeno)

Por consiguiente, la energia procedente del Sol en forma de luz (energia luminica) es transformada
mediante los procesos metabdlicos de la fotosintesis en energia quimica, almacenada en las moléculas
orgéanicas.

Dado que los animales no pueden realizar fotosintesis, se ven obligados al
consumo directo de estas moléculas a partir de la ingesta de vegetales o de otros
animales que previamente se han nutrido de vegetales. Como productos finales
de la degradacion de las moléculas organicas, se devuelven al entorno ambiental
el diéxido de carbono y el agua, necesarios para el reinicio del ciclo completo.

Por lo tanto, laimportancia de la fotosintesis reside en su condicion de indispensable fuente
energética para la biésfera en su totalidad, como unidad integrada a la dinamica del

planeta Tierra.

A partir delo que acabas de leer responde las siguientes preguntas




1. ¢Se alimentan igual todos los seres vivos? Argumenta tu respuesta.

2. Explica las diferencias en la forma como se nutren las plantas y los animales.

3. ¢Podemos afirmar que en un ecosistema hay una gran “fabrica” de reciclaje de diéxido de carbono?
¢Porque?

4. Comparalas siguientes ecuaciones:

Fotosintesis: 6 CO2 (diéxido de carbono) + 6 H20 (agua) + luz = C6H1206 (glucosa) + 6 O2 (oxigeno)

Respiracion celular: C6H1206 (glucosa) + 60 2 (oxigeno)— 6CO 2(dioxido de carbono) + 6H 2 O (Agua).

a) ¢Qué diferencias y similitudes encuentras?
b) Segln lo que representan las ecuaciones, ¢podran los organismos heterdtrofos vivir sin los autotrofos? Justifica.

[ Las piramides, las cadenas y las redes troficas ]

Cuando un organismo se come a otro, no almacena toda su energia, ya que, durante la respiracion, gran
parte de la energia se libera al ambiente en forma de calor. Asi, los herbivoros solo almacenan en sus tejidos
cerca del 10 % de la energia que contienen las plantas que consumen. Igualmente, cuando los carnivoros se
alimentan de un herbivoro, solo almacenan una pequefia fraccidén de esta. Asi la energia en forma de
biomasa disminuye a medida que se pasade un nivel tréfico a otro.

[ Las piramides alimenticias ]

Estas reflejan el numero de
individuos o de biomasa presente
en cada nivel trofico. Debido a que

la energia disminuye cada vez que Piramide trofica normal l Piramide trofica invertida

un organismo se come a otro, la

bloma_sa en I_os _nlveles tréficos Superpradacioes SOneiprediaicmm:
superiores disminuye. En los ‘ '
ecosistemas, los organismos mas Consumidores Consumidores
abundantes son los productores, los Consumidores Fecuntanios : s Do
menos abundantes son los grandes e e B Conamicores plnarics

depredadores, como los cocodrilos,
los tigres y las aguilas, que se

encuentran en el vértice de la
piramide.

[Las cadenas troficas ]

Estas reflejan la transferencia de energia desde las plantas y los otros organismos
fotosintéticos hacia los consumidores y los descomponedores. Debido a que los organismos solo
pueden almacenar una porcion pequeia de la energia de los alimentos que consumen, la
longitud de las cadenas tréficas generalmente se restringe a cuatro o cinco eslabones. El
primer eslabén lo constituyen los productores, el segundo los herbivoros, el tercero los
carnivoros y por ultimo los herbivoros y asi sucesivamente. Igualmente los cambios en los
niveles tréficos inferiores se multiplican en los niveles superiores. Asi los depredadores de los
ultimos niveles se ven mas afectados por eventos ambientales que reduzcan la cantidad de
alimento desde los productores hacia arriba en la cadena.
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[ Las redes troficas ]

Las cadenas tréficas no se encuentran aisladas, sino que se relacionan unas con otras para
formas redes tréficas. Asi, una especie puede encontrarse en la red ocupando mas de un nivel
tréfico, ya que la mayoria de consumidores nos son exclusivos, es decir, se alimentan de
muchos elementos. Por ejemplo, los zorros son omnivoros que se alimentan de frutas, en cuyo
caso actlan como consumidores primarios, pero también pueden alimentarse de roedores y
otros pequefios animales, en cuyo caso actian como consumidores secundarios y terciarios.

Después e leer, realiza |a siquente actividad

1. Observa la imagen que aparece en la siguiente pagina y realiza lo que se propone en los siguientes
numerales

2. Construye a partir de ella dos cadenas tréficas

3. ¢Por qué se dice que la existencia de redes tréficas produce un amplio margen de sobre vivencia para

algunas especies?

4. Si por una sobre pesca desaparecen los cangrejos, ¢es posible que aumente el nUmero de peces
Gambusia?¢Que le ocurriria alas garzas?

5. Cuando un gato se come a un raton, ¢estatomando materia o energia? Razonalarespuesta.

a) ¢Por qué se habla de flujo de energia y no de ciclo de energia?

b) Laenergia que se pierde alo largo de la cadena trofica, ¢addnde va a parar?
https://www.studocu.com/es/document/universidad-nacional-de-colombia/ecologia/practica/cadenas-troficas-ejercicios-pir/4772753/view



https://www.studocu.com/es/document/universidad-nacional-de-colombia/ecologia/practica/cadenas-troficas-ejercicios-pir/4772753/view
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DOCUMENTO # 2: DESARROLLO DE LA WABILIDAD

i COMO ES TU ALIMENTACION EN UN DiA? Y TU GEN QUE NIVEL DE LA CADENA TROFICA ESTAS?

¢HAZ VISTO ESTO EN LA INFORMACION EN 1OS Informacién NUtfiCiOﬂﬂ'
EMPAQUES DE TUS ALIMENTOS?

Tamano de la Porcion: 1 oz - 28g 1
Porciones Por Empaque: 1

CALORIAS: 168 CALORIAS DE GRASA: 125
% Valores Diarios”

Diligencia la siguiente tabla de acuerdo a la
alimentacion que llevas en un dia

cualquiera en el desayuno, almuerzo y la Grasa Total 14g 200/,
comida _Grasas Trans ___ 0g 0%
Grasas Saturadas 49 18%
Carbohidratos %a 3% 3
Despuéde ver ecapitulale los simpsongHfomero tarfia Fibra Dietética 8g 32%
familiar¢ Homero se alimentaba de forma saludabl Azucares 49 .
Sodio 0g 0% 5
Potasio S50mg 1%
Calcio omg 4
Hierro img 7%
Proteinas 29 4%

El Porcentaje de Valores Dianos esta basado en una dieta de 2000 calorias. Sus valores dia-
rics pueden ser mas altos o més bajos dep Jo de sus idad; il

ENVASADO POR PESO, NO POR VOLUMEN.
SiIN COLORES ARTIFICIALES O SABORES ARTIFICIALES; TODO NATURAL.
INGREDIENTES: Coco y AzGoar Intogral do Coda.




TABLA DE INFORMACION 1

Escribe los nombres de cada item segiin la tabla nutricional, en caso de

que tu alimento no de esa informacion consiltala

Informacién Alimentos | Proteinas | Carbohidratos | Vitaminas | Minerales | Grasas
nutricional

Comidas

Desayuno
Almuerzo
Comida

TABLA DE INFORMAUON 1 | Escribe las cantidades en porcentajes y en gramos de cada alimento, si
tiene la informacion

Informacién Alimentos | Proteinas | Carbohidratos | Vitaminas | Minerales | Grasas
nutricional

Comidas

Desayuno
Almuerzo
Comida

Escribe los nombres de cada item segiin la tabla nutricional, en caso de
que tu alimento no dé esa informacion consaltala y escribela en inglés.

TABLA DE INFORMACION 2

Informacién Alimentos | Proteinas | Carbohidratos | Vitaminas | Minerales | Grasas
nutricional

Comidas

Desayuno
Almuerzo
Comida

Después de ver el capitulo de los SimphdeayegetariarfaRESPOND
LAS SIGUIENTES PREGUNTAS

1. ¢Cudl o cudales personajes son
vegetarianos?

2. ¢Cudl o cudles personajes son
veganos?

3. Escriba 3 personajes omnivoros

4. ¢Qué significa ser vegetariano?

5. ¢Qué significa ser vegano?




DOCUMENT®@3 : relacion

Lee con atendio

Un forastero llega a Bellavista, un pueblo de esos sabrosos, de clima caliente,
de sefioras asomadas a las ventanas y sefiores gordos con sombrero de paja,
sandalias de cuero o de plastico y camiseta sin mangas, sentados en
mecedoras de mimbre frente a las puertas de sus casas.

El forastero cruza el parque central bajo la sombra de los arboles frondosos y
le pregunta algo a un policia que conversa con una muchacha con vestido de
flores. El policia le sefiala una casona grande, de dos pisos y balcones de
madera, hacia la cual se dirige el forastero.

Wilches-Chaux, Gustavo. Mayo 1999 (parte 1)

Junto ala puerta de la casona hay una placa que dice Alcaldia. El forastero
entra, sube al segundo piso por una escalera de madera que rechina a cada
paso, camina por un corredor, también de madera, desde donde, estirando
un poco el brazo, se podrian alcanzar los mangos que cuelgan del arbol que
crece en lamitad del patio, y se dirige hacia una oficina

marcada con el letrero Despacho del Alcalde.

La secretaria lo atiende. Es una sefiora flaca, de pelo gris, con anteojos. Debe
haber sido secretaria de, por lo menos, los Gltimos diez alcaldes. Le explica
que el alcalde esta reunido desde hace rato con el personero, pero que Si
quiere lo espere.

Hay otras dos personas en la sala: una sefiora que tiene en la mano unos
papeles que parecen escrituras publicas, y un sefior con camisa caqui de
dotacién del Municipio y botas de caucho. Un trabajador, seguramente.

Al rato sale el personero con el alcalde. Se despiden en la puerta. La sefiora se
levanta rapidamente y se dirige al alcalde. Conversan un rato en la puertay
ella le entrega los papeles. El alcalde le dice que él con mucho gusto los mira,
pero que de todas maneras el asunto se demora porque el Concejo tiene que
aprobar primero el presupuesto. Después

atiende al trabajador, también desde la puerta.

Le dice que si, que se hable con el secretario para pedir el repuesto de la
volgueta. Que no importa, que pasen la cuenta, que en el almacén saben que
el Municipio se demora, pero paga.

La secretaria le informa al alcalde que el forastero lo estd esperando. Lo hace
seguir al despacho.

Hay una bandera de Colombia, un Cristo, un cuadro de Simén Bolivar, un
mapa del Municipio, un diploma, una vitrina con codigos y encima unos
trofeos.




El alcalde es un hombre joven que apenas lleva tres meses en el cargo.

Después de las cortesias y los saludos derigor, el forastero va al grano: "Véndame
unos gallinazos sefior Alcalde”.

El alcalde se sorprende, por supuesto. Pero el forastero le explica que al entrar
al pueblo, cerca al matadero, vio unos gallinazos gordos, grandes, lustrosos, que
le gustaron. Que necesita unos. Que por favor se los venda.

iQué tipo tan raro! El alcalde piensa que el forastero debe estar loco, aunque su
aspecto y su cara parecen normales. Le dice pues que no, que no se los vende.
Que si quiere coja los que mas le gusten y se los lleve. Asi no mas: gratis. (El
alcalde también piensa que no hay que gastar pdlvora en gallinazos).

Pero el forastero insiste: que se los venda. Que cuanto valen. Pues cuanto van a
valer, pues nada, que se los lleve. Pues que no, que como se los va a llevar asi no
maés, que cuanto valen, que él pagalo que valgan, que se los vendan.

El alcalde llama a la secretariay le pide que haga venir al secretario.

Llega el secretario y otra vez vuelve y juega: que cuanto vale un gallinazo, que
quién va a saber, que se los vendan, que se los lleve gratis, que no, que se los
vendan.

Entonces el alcalde le dice al secretario que vaya y averigiie a como esta la libra
de pollo, y que calcule mas o menos cuanto pesa cada gallinazo que el sefior
quiere, y que, bueno, alla él, que se los vendan entonces. Que cancele en la
tesoreria el valor correspondiente.

Esatarde el alcalde y el secretario, mientras juegan billar en el café del pueblo,
les cuentan la historia al médico y al personero. El duefio del taller de repuestos
interviene desde una mesa: "Pues véndele a ese tipo a precio de pollo todos los
chulos del municipio y se compra una volqueta nueva..., y de paso me paga lo
gue me debe". Carcajadas de todos.

Taz Taz Taz. El alcalde remata el chico de billar con una sonora carambola.

Dorues ck leer, realiza |a siguiente actividad

1. Discutay responda las siguientes preguntas en grupos de cuatro. Cada uno debe responder en su propia guia (en su
cuaderno)
Nota: si es virtual el trabajo sera por salas

a) ¢Sifuerael alcalde, venderia? ¢Porqué?

b) ¢Qué valor daria usted a los gallinazos?

c) ¢Paraquélos quiere el forastero?

d) ¢Usted los compraria o los recibiria regalados? ¢Porqué?

e) ¢Por qué el forastero los quiere comprar y no los recibe regalados?

2. Realizaunared tréfica con organismos que habiten el Valle de Aburraeincluye alos gallinazos.

1. UN ROEDOR TIENE SU MADRIGUERA EN EL (ENTRO DE UNA SABANA, PARA (ONSEGUIR ALIMENTO SE DESPLAZA, (INCO
METROS WAUA EL NORTE, AL NO ENCONTRAR FRUTOS PARA (OMER SE DEBE DESPLAZAR 8 METROS MAS, PERO
(UANDO SE ESTA AUMENTANDO ESCUCHA UN RUIDO EXTRANO, PARECE QUE ES UN ZORRO, EMPIEZA A (ORRER HAUA

Real |Za I 0s SU MADRIGUERA Y A LOS (INCO METROS DE RECORRIDO, ES ALCANZADA POR EL ZORRO. ¢ (UANTOS METROS LE
FALTARON PARA LLEGAR A SU MADRIGUERA Y SALVARSE?

2. EL NOMERO DE BIOMASA PRESENTE EN LA POBLACION DE PASTO EN UNA WECTAREA ESTA DISMINUYENDO, YA QUE L0S

SIguie ntes WERBIVOROS NO TIENEN DEPREDADORES, AL INIGO DEL ARO SE ENCONTRABA EL 100 % OF LA WECTAREA LLENA DF
i BraaoS PASTO, EN FEBRERO DISMINUYO EL 20 %, EN TUNKO, DISMINUYO EN UN 5 0 %, _EN OCTUBRE LS WERBIVOROS SE
J DESPLAZARON A OTRO LUGAR Y EL PASTO LOGRO (RECER UN 20%  SIN EMBARGO EN DICEMBRE REGRESARON Y LA

DISMINUOION FUE DEUN 20 % . ¢ QUE PORCENTATE QUEDO DE PASTO?




